Ježíšův vztah k nemocným
Z evangelií je zjevné, že Ježíš se ujímá především (byť ne výlučně) lidí na okraji společnosti, outsiderů, prostě nemocných v nejširším slova smyslu (svázaných zlým duchem, fyzicky nemocných, hříšníků). Stejně i k tobě...
Důvod tohoto upřednostnění prozrazuje samotný Mistr: „Lékaře nepotřebují zdraví, ale nemocní“ (Mt 9,12). S jakým vnitřním postojem čili s jakou „duší“ a duchem přistupuje k nemocným? Na tuto otázku nelze odpovědět tak snadno, protože evangelisté zřídkakdy popisují Ježíšovy pocity. Nicméně určité explicitní a především implicitní zmínky se dají najít. Na jejich základě pak můžeme stručně říci, že Ježíš přistupuje k nemocnému lidsky (s lidským vnitřním postojem i vnějším projevem), ale zároveň božsky – s Boží mocí nad ne-mocí. Co to znamená?

Láska

Již zmíněné motto Ježíšovy péče o nemocné, „lékaře nepotřebují zdraví, ale nemocní“, nám pomáhá odhalit základní Ježíšův vnitřní postoj. Následující verš-aplikace uvedeného přísloví totiž zní „milosrdenství chci, a ne oběť“ (9,13): právě to nám nepřímo odhaluje jádro terapeutické činnosti Vykupitele, a sice milosrdenství. On má milé srdce.

Pokud je milosrdenství projevem lásky vůči potřebnému, pak se dá vyvodit, že hlavní „hnací silou“ Ježíšovy služby vůči nemocným je láska: k druhému (Lk 10,27)
, ale zároveň k Otci (Lk 10,27; Jan 5,30). Tato láska je horlivá, jak dokazuje Mk 1,32-34, kde Ježíš uzdravuje zástupy nemocných i po skončení dne: „Když nastal večer a slunce zapadlo, přinášeli k němu všechny nemocné a posedlé. Celé město se shromáždilo u dveří. I uzdravil mnoho nemocných rozličnými neduhy.“ I tato horlivost má však své meze a hranice: Ježíš neupadne do pokušení, aby se stal „majetkem“ úzké skupiny (v tomto případě obyvatel Kafarnaum), proto odchází jinam, aby také jiným lidem posloužil (Mk 1,35-39).
 Ježíš neuzdravuje „kolem dokola“... 

Láska k nemocnému je víc než osobní prospěch a prestiž, proto neudivuje, že Ježíš uzdravuje i za cenu nepřijetí a nevraživosti ze strany zákoníků a farizeů (Lk 6,6n.; Lk 12,14). Pravá láska totiž upřednostňuje prospěch druhého před prospěchem vlastním.

Lítost

S milosrdenstvím úzce souvisí lítost
, která je v evangeliích explicitně zmíněná hned několikrát. Právě lítost vede Ježíše k tomu, aby uzdravil malomocného (Mk 1,41), vzkřísil syna naimské vdovy (Lk 7,13), uzdravil deset jiných malomocných (Lk 17,13) nebo slepce v Jerichu (Lk 18,38).

Ježíš ale nepociťuje tuto lítost jen před konkrétním jednotlivcem (nebo menší skupinou nemocných), ale také při pohledu na zástupy potřebných. Takže lítost pohne Mistra k tomu, aby poslal učedníky kázat a uzdravovat (Mt 9,36n.) nebo aby on sám uzdravoval zástupy nemocných (Mt 14,14). I nad vámi...
Pokora

Z christologického hlediska pokora je ponížeností ke službě, v duchu Mt 20,28: „Syn člověka nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil“ (viz také Fil 2,6-8). Kristův život se dá označit jako pro-existence. Ježíš se sklání k potřebnému, jde k němu blízko, sestupuje k němu, aby se tak stal milosrdným Samaritánem, „bližním nemocnému“ (srv. Lk 10,33-34).

Tato poníženost je zřetelná v mnoha perikopách a projevuje se obzvlášť tehdy, když se Ježíš dotýká kulticky nečistého malomocného (Mt 8,3) nebo se nechá dotknout od ženy trpící krvotokem, rovněž považované za nečistou (Lk 8,44-48). Solidarita s nemocnými se projevuje velmi markantně u Mt 8,17: „On slabosti naše na sebe vzal a nemoci nesl“.

Pokud Ježíšovo označení Immanuel (Mt 1,23) znamená Bůh s námi, tak můžeme jít ještě dále a tvrdit, že toto jméno znamená také (specifičtěji) Bůh s nemocnými.

Citlivost

Z pokory plyne také další Ježíšův postoj k nemocným, citlivost či jemnost, jak dokazuje Mt 12,19-20: „Nebude se přít ani rozkřikovat, na ulicích nikdo neuslyší jeho hlas. Nalomenou třtinu nedolomí a doutnající knot neuhasí, až dovede právo k vítězství.“ Ježíšova tichost a mírnost je dosvědčena také u Mt 11,28-29: „Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout. Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného srdce: a naleznete odpočinutí svým duším.“ Tyto verše se bezprostředně vztahují sice na Ježíšův styl vyučování, ale přece jenom charakterizují celý jeho způsob vystupování a jednání, tedy také vůči nemocným.
Tato tichost/jemnost je v posledku plodem působení Ducha (Gal 5,23). U Ježíše se tento postoj citlivosti však snoubí s rozhodností: on neváhá, nepropadá pochybnostem a nejistotám, jak jednat tváří v tvář nemocnému. Jeho postoj citlivosti a rozhodnosti se dá přirovnat k přístupu chirurga, který citlivým a rozhodným zákrokem odstraňuje nádor.

Tato citlivost/něžnost se projevuje také skrze laskavé oslovení („dcerko“, Lk 8,54) nebo povzbuzení (Lk 8,50.52).

Duch moci

Ježíšova péče o nemocné nebyla tedy pouhou filantropií nesenou lidskými postoji, ale také službou Boží, tedy v Božím Duchu. Na jeho službě se projevovalo plně jeho lidství, ale také jeho božská moc. Někdy je to síla k nesení nemoci, jindy je to úleva, uzdravení.
K reflexi

Jaký je tvůj Ježíš v nemoci? Nevšímavý, vzdálený, krutý (on ti seslal nemoc)...

Odevzdej mu svou nemoc.
� Pokud Ježíš potvrzuje prioritu přikázání lásky k Bohu a k bližnímu, je pak zřejmé, že on sám tuto pravdu žije.


� Tato pasáž nám dokazuje také to, že Ježíšova péče o člověka (jakožto projev Boží spásy) je něčím zdarma daným, čirým Božím darem, a tudíž pro člověka-příjemce něčím nedisponovatelným.


� Jak napovídá slovo s-litování.





