Proč se postit? Umění přijímat Boží dary

Dějiny spásy jsou dějinami Boží lásky k nám – Bůh nám nabízí a dává své dary. Přiměřenou odpovědí člověka na tyto Boží dary je uznání těchto darů, chvála Stvořitele a užívaní Božích darů v souladu s tím, co pro něj Bůh chystá. Tyto Boží dary jsou v Písmu sv. charakterizovány pokrmem, jídlem. Už na počátku stvoření dává Bůh prvním lidem v rajské zahradě „všemožné druhy ovocných stromů svůdných na pohled a dobrých na jídlo“ (Gn 2,9). Dává jim všechny byliny a stromy za potravu (1,29). To slouží k tomu, aby nestrádali, aby se cítili dobře, aby měli podmínky pro dobrý život. Člověk má užívat těchto darů, ale s vědomím toho, že je na zemi jen hostem, kterého jeho hostitel Bůh bohatě hostí a že si právě proto sám nemůže vzít nic z toho, co mu jeho hostitel nenabídne (nemůžeme si na návštěvě vzít z ledničky a vybrat tam pro sebe to, co má náš přítel pro jiné potřeby). Všimněme si, že Bůh dává prvním lidem spoustu věcí, ale přece jen ne všechno. Platí zákaz pojídat maso, protože tím se zabraňuje násilí i na nižších tvorech – všichni živočichové mají žít mezi sebou v míru a harmonii (vize znovunastolení rajského míru Iz 11). I mezi stravou z ovocných stromů platí výjimka: člověk nemůže pojíst ze stromu poznání dobra a zla (Gn 2,17). I tady to má svůj důvod: Bůh, který nepotřebuje ze stvořených věcí nic pro sebe (na rozdíl od jiných hostitelů), nechce člověka omezovat jen pro nic za nic. Nechce, aby si člověk ublížil, kdyby snědl něco pro sebe škodlivého. Pro člověka by bylo škodlivé, kdyby si přestal uvědomovat, že je tu hostem a nemůže se chovat, jako by mu to všechno patřilo. Ze stromu poznání dobra a zla nemůže okusit proto, že sám nemůže rozhodovat o tom, co je dobré a co je zlé, protože prostě nezná a neuvědomuje si dalekosáhlé důsledky. O jejich zhoubnosti se člověk ostatně přesvědčil, když okusil z tohoto zakázaného stromu. Tehdy se rozvíjí řetězec zla. Lidé si ubližují, zabíjejí se, páchají ohavnosti. Bůh zasáhne potopou, při níž se zachrání jen spravedlivý Noe se svou rodinou. Od té doby však Bůh činí ústupek v dovoleném jídelníčku člověka: může požívat maso zvířat, avšak zbavené krve, která je považována za sídlo života (srv. Gn 9,3-5). Životem může libovolně disponovat jen dárce života – Bůh, který však právě proto, že je jeho dárcem, jedná v jeho prospěch. (Židé nemohou jíst zadušená zvířata, musí zvíře podříznout a krev vypustit na zem – Lv 17,13, Dt 12,24). Později vejdou v platnost i mojžíšská nařízení ohledně pokrmů – především rozdělení na čistá a nečistá zvířata (Lv 11; Dt 14). Mělo to svůj význam praktický (hygienické důvody nebo přirozený odpor k nim), ale i teologický, ve vztahu k Bohu, k bohopoctě (zvířata označená za nečistá byla uctívána jako božstva v pohanských kultech – vycházelo to z pojetí nutného oddělení Izraelitů od pohanů). Později se to však absolutizovalo, oddělilo od ostatních životních a náboženských souvislostí – tak jako spousta ostatních příkazů a nařízení; to potom Ježíš kritizuje („Nic z toho, co vchází do člověka zvenčí, ho nemůže poskvrnit, ale co z člověka vychází, to právě člověka poskvrňuje“ – Mk 7,15). Petr má při modlitbě v Joppe vidění prostěradla, v němž se nachází nečistí živočichové. Dostává příkaz, aby pobíjel a jedl. Poté, co jako zbožný Žid odmítá z těch věcí pojíst, slyší hlas: „O tom, co Bůh očistil, neříkej ty, že je poskvrněné“ (Sk 10,9-16).

V Bibli má velice důležité místo památka, připomínání si Božích činů mezi lidmi. Památka, vzpomínka, znamená pro Izraelity nejenom připomenutí si minulých událostí. Pro nás je např. upálení Jana Palacha nebo holocaust v koncentračních táborech minulou událostí, i když v tom vidíme i jakýsi odkaz pro naše dny. Ale spíš takový vzdálený, nemající přímý vliv na naše životy. Připomíná nám to nějaký pamětní deska, socha nebo název ulice.

Pro židovský náboženský způsob myšlení památka (zikkaron) připomíná velké Boží činy v životě Božího lidu. Takové činy, právě proto, že jsou Boží, přesahují historický čas, bod dějin, ve kterých se udály a staly se jakýmisi svátostmi, zdroji spásné milosti, které mají tu schopnost být zpřítomněny v každé chvíli, kdy si je Boží lid připomíná skrze patřičný bohoslužebný úkon. Nejedná se o nějaký „další“, nový fakt. Je to stále ta sama událost z minulosti, ovšem nově zpřítomněná dnes pod svým svátostným způsobem. Skrze příslušný ritus zpřítomňuje minulou událost mezi námi, ale zároveň nám umožňuje být přítomnými té události („Byl jsi tam, když byl křižován můj Pán…“) a čerpat z ní pro sebe její účinky. Při pesachovém sederu („řád“ židovské velikonoční večeře, mající rituální charakter), kdy pán domu pozvedá hořké byliny a ukazuje je spoluslavícím, se říká: „Nejen naše otce Svatý, ať je požehnaný, vykoupil, ale také nás vykoupil s nimi a také my s nimi dnes vycházíme z Egypta“ (srv. Mišna, Pesachim, 10:5). Tak my, katolíci, máme chápat svátosti, mezi nimi zvláště Ježíšovu poslední večeři, zpřítomněnou a prožívanou při mši sv., ale i další tajemství naší víry, které takto máme uskutečňovat ve svém životě, podle Boží vůle, vedeni Duchem sv., kterého nám dává darem.

Jakousi pamětní knihou (paměti nebo pamětí) v tomto smyslu je ve SZ, a dokonce v celé Bibli, Deuteronomium. Víc než tucetkrát zde zaznívá výzva ke vzpomenutí (např. „Vzpomeň si, žes byl v otroctví v egyptské zemi a že tě z něho vyvedl Jahve, tvůj Bůh, silnou rukou a vztaženou paží; proto ti Jahve, tvůj Bůh, přikázal abys dodržoval sobotní den“ – Dt 5,15), o něco méněkrát je zde vyjádřena výzva nezapomenout (např. „Chraň se zapomenout na Jahva, svého Boha, nedbat jeho přikázání, jeho zvyků a zákonů, která ti dnes předepisuji“ – Dt 8,11). Deuteronomium je, dá se říci, Mojžíšovou řečí, shrnující celé putování Izraelitů po 40 let od východu z Egypta. V té době se Izraelité nacházejí na moabských pláních, odkud je možné vidět zemi zaslíbenou, zemi Kanaán. Izraelité se právě chystají sestoupit do údolí Jordánu, aby odtud tuto zaslíbenou zemi obsadili. Spíše tedy, aby tuto zemi přijali darem od Hospodina, který je vysvobodil z otroctví svými mocnými činy, který o ně s láskou pečoval, aby nezahynuli hladem a žízní, aby je neohrozily další nástrahy pouště, aby je nepřemohli jejich nepřátelé. I když vědecký výzkum biblistů (historická kritika) ukázal, že Dt dostalo svou současnou podobu během vyhnanství Židů v Babylónu v 6. stol. př. Kr., o to víc je toto dílo plodem reflexe, tedy připomínání si minulých událostí, které znovu ožívají v době vzniku tohoto díla díky podobné tíživé situaci, ve které se Izraelité nacházejí. Je to situace, kdy za dramatických okolností ztratili zemi, tento Hospodinův dar. Autor této knihy se táže, proč se tyto věci přihodily. Dochází k odpovědi, která se zdá být jasná, bez jakýchkoliv pochybností: Jestliže Izrael ztratil Boží dar, to především znamená, že ztratil svou paměť, tedy ztratil sebe sama. Když přemítá nad dějinami svého lidu od doby Jozua až po nedávnou katastrofu dobytí Jeruzaléma Babyloňany a zničení chrámu, symbolu Boží přítomnosti mezi svým lidem, zjišťuje, že Izrael zapomněl na Boží dary, zvláště na dar (, kterým je) země. Po jisté doby začal tuto zemi považovat za své výlučné vlastnictví, bez vztahu k Bohu, který mu ji ze své dobroty a lásky daroval a která tudíž byla této lásky znamením. Tato osudná chyba, kterou bylo odmítnutí uznání Božího daru, vedla k tomu, že příslušníci vyvoleného národa přišli o svou zemi.

V ústech Mojžíše, který se v Dt obrací k těm, kteří mají vstoupit do země zaslíbené, se toto vědomí mění v upozornění, v naléhavou výzvu pro ty, kteří přijímají ve své současnosti izraelskou zemi za dědictví i pro další generace. Toto upozornění je zcela jasné: Bez paměti na Boží dar tento dar sám o sobě nemůže zachránit od smrti. I když díky darované zemi může být Izrael materiálně zajištěn pro přežití, bez paměti nebude schopen udržet při životě vědomí toho, čím je ve skutečnosti: partnerem Boží smlouvy (vysvětlit, co se skrývá pod pojmem biblická smlouva). Bez této paměti naprosto nemůže Izrael přežít, protože takto ztrácí svou duši.

Kap. 8 Dt nabízí pěkné shrnutí této myšlenky. Mojžíš čerpá poučení z dlouhého přechodu pouště lidu osvobozeného z otroctví. Začíná takto stavět paměť jako hráz proti žádostivosti a jejím následkům, kterými jsou přivlastnění si daru bez úcty k dárci. Podle něj chyba začíná tehdy, když se zapomíná na dar a jeho dárce. Nebezpečí se stává palčivým právě vzhledem k již vzpomínanému pokrmu.

Podívejme se na kap. 8 zblízka. Bůh dává zrod svému vyvolenému lidu během přechodu Rákosového moře. Vede jej cestou odříkání, nouze, nedostatku (v. 2), ve kterém však poskytuje v hojnosti chléb (v. 3), stará se o jeho oblečení a zdraví (v. 4). Tím, že zajišťuje jeho životní potřeby a na základě těchto svých dobrodiní Hospodin učí lid správně žít a vychovává ho, „jako vychovává muž svého syna“ – BJ překládá „jako otec trestá své dítě (v. 5). Doba putování na poušti je dobou, kdy si Izrael pomalu uvědomuje svou synovskou totožnost. Z Božího hlediska však je tato totožnost odvislá od otcovského slova, kterým k němu promlouvá, spíše než od materiální péče, kterou ho obklopuje. „Člověk není živ jen chlebem.“ Toto slovo je třeba chránit a zachovávat, protože především Boží slovo vede k životu. 

Neboť vše, co Bůh stvořil, je dobré a žádný pokrm, požíváme-li ho s díkůvzdáním, nelze zavrhovat: posvěcuje ho Boží slovo a modlitba (1Tim 4,4-5).

Člověk žije z Božího požehnání, které dává chléb. Chléb bez Božího slova, bez požehnání, vede ke smrti. Jako v Kibrot-Taavě (Nm kap. 11: Lid byl celý den, celou noc i příští den na nohou a sbíral ty křepelky: kdo jich nasbíral nejméně, ten jich měl deset chomerů; pak je rozložili kolem tábora. Ještě měli maso v zubech, ještě je nerozžvýkali, a už proti lidu vzplanul Jahvův hněv. Jahve je postihl převelikou ranou – vv. 32-33).

Četba Dt 8,7-18 se zdůrazněním jednotlivých darů. Vv. 17-18: Chraň se, aby sis v srdci neřekl: „Díky své síle, zdatnosti své ruky jsem jednal s takovou mocí.“ Vzpomeň si na Jahva, svého Boha: tu sílu, abys jednal s takovou mocí, ti dal on, dodržuje tak stejně jako dnes smlouvu, kterou přísahal tvým otcům.
Mojžíš opakuje některé věci, aby je zdůraznil, protože je zde velké riziko, že se Izraelité nasytí dary země s pohádkovým bohatstvím, kam mají vstoupit, že ten blahobyt, ta hojnost je naprosto pohltí. Je zde riziko, že se nechají zaslepit dosaženou prosperitou do té míry, že zapomenou na to, co se dělo předtím, než tohoto stavu dosáhli. Že zapomenou na toho, kdo jim ten blahobyt zprostředkoval, daroval. Že se budou neprávem pyšnit tím, že to všechno si obstarali vlastním umem, vlastními schopnostmi. Ano, Izrael by se mohl považovat za plnoprávného vlastníka a disponovat tím vším, jak sám nejlépe uzná za vhodné. Ovšem v tom případě by opustil smlouvu s Hospodinem, která mu dává existenci jako Božímu lidu, a tím pádem by ztratil svou identitu, zanikl by.

Tato Mojžíšova slova mají za cíl zdůraznit, že jestliže plody země se nestanou prostředky k paměti toho, že jsou darem a jakým způsobem byly obdrženy, jestliže nevzbudí v příjemcích těchto plodů postoj uznání, vděčnosti a chvály (Ž 136) Boha, který je daruje, pak vzdalují tyto lidi od Boží žehnající přítomnosti a od samého zdroje života – a tedy vedou je na cestu smrti a zániku.

I my máme dary od Boha: zdraví (určitě nemáme všechny nemoci), rodinu (i když jsou tam nějaké problémy), přátele, o které se můžeme opřít (i když nás několikrát zklamali), že máme věci, ze kterých máme radost a pomáhají nám k dobře prožívanému životu (i když má soused víc takových věcí)… Je potřeba, abychom na to nezapomínali a abychom byli Bohu za to dostatečně vděčni.

Dar země

Nejenom osvobození z Egypta je darem Božím, ale i to, co mělo být cílem tohoto osvobození – tedy zaslíbená země, do které Bůh Izraelity přivádí. I tato skutečnost byla připomínána v bohoslužebných gestech, které také přispívají k usměrnění správného užívání tohoto daru v každodenním životě. V Dt je postup tohoto ritu popsán. Navazuje na jakési vyznání víry, znovupřipomenutí velkých Božích činů ve prospěch Božího lidu (…) (Dt 26,5-9). Tento bohoslužebný úkon spočívá v přinesení prvotin plodů země do chrámu – samozřejmě zde se chrám nezmiňuje, ještě v té době nestál, ale z textu je navýsost jasné, že se jedná o něj – říkali jsme si, že Dt vzniklo v době, kdy chrám už zase nestál – v době babylonského vyhnanství; oběti v něm však byly v živé paměti Izraelitů. Ve skutečnosti jsou zde popsány dva bohoslužebné úkony. První je přinesení úrody v návaznosti na velké Boží činy a dary, kterými Izraelity zahrnul (vv. 2-11). Druhý úkon spočívá v prohlášení před Bohem o odevzdání desátku (vv. 11-15). První se odehrává v chrámě a náleží Hospodinu (vv. 2-4). Desátek má předcházet samotnému bohoslužebnému úkonu – má se v místě, kde člověk přinášející oběti sídlí, rozdělit těm, kdo nemají účast na společném dědictví Izraele – jsou to levité, cizinci, vdovy, sirotci, tedy vesměs ti, kteří v tehdejší společnost nemají plná práva a jsou tedy sociálně nižší skupinou (v. 12). Tyto dva bohoslužebné úkony se doplňují a slévají se v jeden obětní akt.

Oběť prvotin Hospodinu je gestem znovuoživení, zpřítomnění smlouvy; je jakýmsi protidarem, ve kterém se vyjadřuje uznání Boha jako smluvního partnera (který poskytuje pro Izraelce opravdu výhodné podmínky) a snaha opětovat prokázaná dobrodiní. Když dá (dal) Hospodin zemi Izraeli, podobně, na oplátku, bude brát (bere) Izraelita plod této země a přicházet (přichází) ho obětovat svému Bohu. Tak vyjádří své uznání a vděčnost. Vděčnost totiž spočívá kromě uznání daru také a především v uznání dárce – to se projevuje právě v připomenutí si minulých událostí, kdy Bůh jednal naprosto ve prospěch svého lidu – dal mu zemi a svobodu. Součástí obřadu je také hostina (v. 11 – srv. Dt 14,22-26), při níž se má člověk radovat z obnovené smlouvy mezi Bohem a Izraelem, jehož součástí je i tento konkrétní obětník (uvědomme si, že hostina provází i samotné uzavření smlouvy). K této oslavě se pak připojují levita a cizinec, tedy osoby, které nedostaly v dědictví zemi darovanou Bohem, stejně jako vdova a sirotek, kteří jsou k nim přiřazeni o něco dále (v. 12, srv. také Dt 14,29). To, že se tyto postavy v textu objevují, je docela nečekané, ale vysvětlení přichází brzy. Jestliže se tyto osoby radují spolu s obětníkem, znamená to, že mají užitek z jednoho z projevů jeho postoje vděčnosti. Když někdo vyznává, že to, co vlastní, mu vlastně nenáleží, ale je to dar, který předtím dostal, tak by měl být ochoten se rozdělit, předat dál výnosy z tohoto daru. Ti, co dnes nevlastní zemi, podobně jako kdysi kočovný (potulný – BOG) Aramejec, dostávají část Božího daru, takže se mohou nasytit i oni (v. 12; srv. 14,27-29). Toto gesto rozdělení se přivádí Izraelitu znovu na pole smlouvy. Jedná se o to, aby převedl na etickou rovinu, tedy aby vyjádřil svými činy, spojení s Hospodinem. Znovu jde o opětování toho, co kdysi, když byl Izrael utiskovaným otrokem bez vlastnictví země, učinil Hospodin, když vyslyšel hlas jeho sténání. Podobně má v současné situaci Izraelita naslouchat hlasu Hospodina, který ho vyzývá, aby vytáhl vyděděnce z jejich bídy.

„My jsme volali k Jahvovi, Bohu svých otců. Jahve vyslyšel náš hlas…“ – v. 7a; 

„Poslechl jsem hlasu Jahva, svého Boha, a jednal jsem podle všeho, co jsi mi nařídil.“ – v. 14b
Boží dar v tomto činu nachází své prodloužení – ten, kdo byl osvobozen, sám se stává osvoboditelem. V tom se také naplňuje smlouva mezi Bohem a Izraelem.

Aby člověk prožíval aktivně památku na Hospodinovy činy, je třeba nejen vzít část ze své úrody a „vrátit“, obětovat ji Hospodinu jako uznání těchto jeho darů. Je třeba také z těchto darů část předat dál – potřebným a chudým. Pokud se člověk nechová dobře k svému bližnímu, pak všechny úkony bohoslužby, všechny oběti, které člověk přináší do chrámu, jsou Boží urážkou. Proti tomuto nešvaru brojili mnozí proroci:

Mezi nimi zvláště Amos kritizuje bohoslužbu v křiklavém protikladu se sociální nespravedlností: 

Nuže! Protože šlapete po slabém a vybíráte od něho daň z pšenice, v oněch domech z tesaných kamenů, jež jste postavili, bydlet  nebudete; z oné lahodné révy, kterou  jste zasadili, avšak víno pít nebudete. Neboť vím, jak četné jsou vaše zločiny, nehorázné vaše hříchy, utlačovatelé spravedlivého, kteří vymáháte výkupné, vy, kteří v Bráně vždy odmrštíte chudáky. (5,11-12).

21 Nenávidím vaše svátky, zavrhl jsem je, ani vystát nemohu vaše slavnostní shromáždění.  

22 Když mi přinášíte zápalné oběti a své oběti přídavné, nemám v nich zalíbení, na pokojnou oběť z vašeho vykrmeného dobytka ani nepohlédnu.  

23 Pryč ode mne s halasem tvých písní, tvé brnkání na harfy už nechci slyšet.  

24 Ať se valí právo jako vody, spravedlnost jak proudící potok (ČEP 5,21-24)
.

Toto však neplatí jen pro mocné a bohaté, kteří mají velký ekonomický vliv, protože i každý z nás může s přezíráním, lhostejností, podezíráním, snahou dát co proto tomu, od něhož jsme zakusili křivdu, ano až nenávistí odpírat bližnímu to, co mu patří: ohleduplnost, úctu, lásku se snahou pomoci podle svých možností. Sv. Jan říká: „Říká-li někdo: «Miluji Boha», a nenávidí svého bratra, je lhář; kdo nemiluje svého bratra, jehož vidí, nemůže milovat Boha, jehož  nevidí“ (1 Jan 4,20).

Účast na bohoslužbě musí odpovídat chování v běžném životě. Nemohu prožít mši sv. a pak vyjít ven a nechat se ovládat svými špatnými sklony, předsudky a zlobou.

Půst, neboli zachování odstupu od daru

Jestliže paměť, vzpomínka vede k uznání daru a toho, kdo tento dar dává, pak dává také prostor, kdy se obdarovaný zastaví než si bude plně užívat tento dar. Je to proto, aby člověk nechal v sobě doznít jeho význam a aby poděkoval dárci. (U stromečku, když rozbalíme dárek, jdeme k dárci, abychom mu vyjádřili vděčnost a uznání.) Proto i v užívání pokrmu, který, jak jsme si řekli, je zástupným symbolem pro všechny dary od Boha, je potřeba zachovat takový odstup. Potřeba připomenout si dárce pokrmu vyžaduje zdržet jeho spotřebu, nesníst hltavě všechno, co dostaneme, jako malé dítě, které hned chce sníst laskominu, kterou dostane. Tím, že se člověk zastaví, a počká chvilku, v křesťanském prostředí skrze modlitbu před jídlem, tím lépe si toto jídlo vychutná, tím více si uvědomí dobrotu a lásku svého dárce – tam, kde jsme pozvaní na jídlo navíc a konkrétněji oceníme toho, kdo nás pozval, kdo pro nás to jídlo připravil. Vzpomínka na dárce, na celou jeho osobnost, na to, čím vším nás obohatil, nejen dar sám o sobě, nás v životě obohacují. Přijetí a uvědomění si daru vyzývá poskytnout jakýsi protidar, formou výměny a sdílení.

Existuje také další způsob zachování si odstupu od daru pokrmu: půst. I v postu jde o to, aby touha po bezprostředním požitku byla na určitou dobu odložena, aby byl nechán prostor pro vztah s Bohem a tedy pro život. Bible zmiňuje alespoň dva typy postu: uložený a dobrovolný.

Uložený půst – výchovný trest

V 8. kap. Dt jsme na to narazili: hlad, který lid poznává na poušti, je součástí jeho výchovy ke správnému používání Božích darů (8,3). Později, na konci knihy jsou v téže linii hlad a nedostatek představené jako trest pro ty, kteří odmítli sloužit Hospodinu, kteří neposlouchali jeho slovo a jeho nařízení, přestože byli zahrnuti hojností jeho darů (28,47-48a):

47 Zato, že jsi měl hojnost všeho, ale nesloužil Hospodinu, svému Bohu, s radostí a vděčným srdcem,  48 budeš otročit svým nepřátelům, které na tebe pošle Hospodin, v hladu a žízni, v nahotě a v nedostatku všeho.

Je to, jako by ztráta daru byla logickým důsledkem zapomnětlivosti a zneuznání. V každém případě není řídkým jevem v prorockých knihách, že mezi jinými tresty právě hlad je neblahým důsledkem viny lidu (zvláště Jer a Ez – trojice „mor, meč, hlad“). Ale tento postihuje zvláště tehdy, když hřích spočívá ve špatném užití Božího daru tím, že si ho člověk žárlivě shromažďuje pro sebe (Iz 5,8-13) nebo že ho člověk používá jako nástroj nespravedlnosti, podvodu a násilí (Mich 6,9-15). 

Ale tím, že obdarovaný o dar přijde v důsledku trestu, je pro něj z tohoto daru vše definitivně ztraceno? Už jej nemůže znovu dostat? Určitě může. Nedostatek se znovu může stát místem návratu k Bohu, k naslouchání jeho slovu, k zachovávání jeho nařízení, a tedy následně i navrácení daru, popř. přijetí jiného, který se tomu původnímu vyrovná, ne-li jej předčí. Biblický autor, když popisuje v pozdějším průběhu dějin spásy ztrátu země za babylonského vyhnanství jako důsledek hříchů vyvoleného národa, má za cíl vyvolat v posluchači nebo čtenáři, který prožívá situaci tohoto vyhnanství (nebo má zkušenost jiné neblahé situace), touhu po obrácení, touhu po návratu k Bohu. To přinese znovunabytí daru, konkrétně návrat do vlasti, obnovení Jeruzaléma a chrámu v něm, i když i tyto nebudou jednoduché a bez svízelí. Prorok Ozeáš už dávno před babylonským vyhnanstvím napsal, že odnětí darů Bohem znamená příležitost k obnovení smlouvy mezi Bohem a lidmi (Oz 2,4-25). V době, kdy žil tento prorok, v 2. pol. 8. stol., Severní království Izraele zapomíná na svého Boha. Nepoznává v plodech země nezasloužený dar, který Hospodin nabízí v rámci Smlouvy, kterou s Izraelem uzavřel. Z pohledu většiny obyvatelstva se spíše jedná o dary, které dostal od bůžků, od baalů, kteří se mu takto odměnili za oběti, které mu přináší a kteří potřebují být uctíváni právě proto, aby znovu měli úrodu zajištěnou. Ozeáš přirovnává geniálně tento vztah k cizoložství, nebo lépe k prostituci, protože právě takovým způsobem hledá lid své vlastní zájmy (Oz 2,7.14) (Ozeáš byl Bohem vyzván, aby se oženil s prostitutkou a tak aby názorně ukázal na svém životě vztah mezi Bohem a svým národem – svatba, také obraz smlouvy): 

Smilstva se dopouští jejich matka, hanebnosti jejich rodička; říká: „Půjdu za svými milenci, kteří mi dávají vodu a chléb, vlnu a len, olej a nápoje.“ […]

[…] Zpustoším její révu i fíkovník, o nichž říká: „To je má odměna, kterou mi dali moji milenci.“ […]

Proč používá prorok obraz prostituce? Popisuje totiž vztah mezi mužem a ženou, který neuznává v tom druhém rovnocenného partnera, důstojnost osoby, ale bere ho jen jako předmět svých choutek nebo jako zdroj výdělku. Mezi mužem a ženou zde nedochází k žádnému skutečnému setkání. Takový vztah nemá žádnou historii; nepotřebuje ani slova, kromě těch, která slouží k uzavření obchodu (srv. Gn 38,15-18). Poznání druhého, než to vnější, povrchní, není zde středem zájmu: Je zde důležité jen individuální a bezprostřední potěšení, které je z toho možné vytěžit.

Podobně vidí Ozeáš náboženství Izraelitů ovlivněné kultem Baalovým. To, co je pro ně důležité, není setkání s Bohem, ale užívat si majetku a zajistit si vlastní blahobyt a pohodlí. Tento zištný postoj převrací i smysl obrácení se k Bohu: Jestliže se Izrael rozhodne zanechat baaly, aby se vrátil k Hospodinu, je to proto, že z toho bude zase moci něco vyzískat: „… tehdy jsem byla šťastnější než teď“ (Oz 2,9b). Když dává Izrael přednost darům před dárcem, znamená to, že zapomněl na Hospodina, že ty dary pochází od něj a že prožili spolu na poušti, v době putování z Egypta, mnoho krásných dobrodružství (Oz 2,10.15b):

(Izrael) nechce pochopit, že já jsem jí dával obilí, mošt i čerstvý olej, že jsem ji zahrnoval stříbrem a zlatem – a oni to dávali Baalovi.

[…]chodí za svými milenci a na mne zapomněla, je výrok Hospodinův.

I když takto zvráceně jedná nevěrný lid, Bůh, který ho tolik miluje jej nechce zapudit. Stále se k němu obrací a pokouší se přivést ho znovu k sobě. Východiskem z této situace, které zamýšlí, je zbavit ho daru a takto ho donutit postit se (vv. 11.14):

Proto vezmu své obilí zpět v jeho době, i mošt v příhodný čas; strhnu z ní svou vlnu i svůj len, jež měly přikrývat její nahotu.

[…]Zpustoším její révu i fíkovník, o nichž říká: „To je má odměna, kterou mi dali moji milenci.“ Proměním je v divočinu, bude je požírat polní zvěř.

Bůh chce tedy vzdálit od Izraele předmět jeho choutek, jeho žádostivosti. Je to to samé, co činí Hospodin, když vede Izraelity pouští. V těchto pustých místech hojnost darů nenarušuje vztah, a proto ústa, která nemají co jíst, se mohou věnovat slovu, chvále, uznání, díkům (vv. 16.17b):

Proto ji přemluvím, uvedu ji na poušť, budu jí promlouvat k srdci.  

[…] Tam mi opět odpoví jako za dnů mládí, jako v den, kdy vystoupila z egyptské země.

„Tam odpoví…“ Tato odpověď je rozhodující, protože skrze ni Boží lid opět projevuje uznání Hospodinu. Ale tentokrát to není kvůli darům, které od něj dostává, ale kvůli němu samému, pro slovo lásky, které dává jistotu, důvěru, přesvědčení. Toto je zřejmě význam výroku „budu promlouvat k jejímu srdci“. Toto gesto má sílu obnovit pravdivě vztah smlouvy. Za těchto podmínek mohou být navráceny ztracené dary – zvláště vinohrady (v. 17), pak také pšenice, víno a olej (v. 24). Tyto dary se znovu stávají tím, čím mají být: znamením sdílené lásky ve vzájemné úctě (vv. 21-22) mezi Bohem a jeho lidem, která se dále rozpíná na celé stvoření. A to je cílem vnuceného postu: obnovit dialog, který jediný může dát daru pokrmu schopnost dát život v plnosti (v. 25b): 

[…] řeknu: „Ty jsi můj lid“ a on řekne: „Můj Bože!“

Máme také my uložené posty? No jéje! Nemoci, nezdary, diety – ovšem pozor – mají svůj význam postu, pokud skrze ně, skrze jejich přijetí dokážeme obnovit nebo zkvalitnit vztah s Bohem. Nemusí být nutně Božím trestem za nějaký náš konkrétní skutek. Ale vždy nás mají vést k tomu, abychom se učili trpělivosti a vážit si Božích darů – daru zdraví především – děkovat za to, co nám Pán dopřává.

Dobrovolný půst

Význam dobrovolného postu má několik společných bodů s postem uloženým. Především upravovat způsob, jak člověk přijímá Boží dary, zastoupené tím základním darem, darem pokrmu. Rozdíl spočívá především ve vlastním rozhodnutí věřícího lidu prohloubit nebo obnovit vztah s Bohem. Díky tomu je půst součástí kajících pobožností, které vyjadřují touhu po obrácení, po návratu k Bohu. Pěkný příklad tohoto typu postu a jeho souvislosti s předchozím typem nacházíme v knize proroka Joela. Izrael je zasažen neštěstím, které je popsáno jako invaze hmyzu a sucho, které sužuje zemi. Není zřejmé, že by tato rána byla důsledkem hříchu, i když kající pobožnosti mohou vést k této domněnce (Jl 2,12-14). Obě dvě tyto pohromy zasahují silně zemědělskou výrobu. Vinohrady, olivy, fíky a ostatní ovocné stromy usychají. Sklizeň přichází vniveč a sila a sýpky zejí prázdnotou (1,7.10-12.17). Ani dobytek a divoká zvěř nezůstane ušetřena – stávají se obětmi uschlých pastvin a vyschlých vodních toků (vv. 18-20). Pro lid je to velká pohroma – chybí pokrm a šíří se smutek a deprese (vv. 9.13.16). Je to jakýsi návrat do pouště (Jl 2,3): 

Před ním hltá oheň, 

Za ním sžírá plamen.

Země je před ním jako zahrada Edenu,

Za ním je to zpustlá step!

Však mu také nic neunikne.

Tyto verše ohlašují strašný den Hospodinův, kdy se zlo páchané lidmi obrátí proti nim (Jl 2,4-11). V této souvislosti Joel burcuje k obrácení, které se má uskutečnit konkrétně právě skrze půst (2,12; srv. 1,13-14; 2,15): 

„Ale ještě teď – Jahvův výrok – 

se ke mně vraťte z celého svého srdce, 

v postu, nářcích a kvílení.“

Když lid prožívá zkázu, kde na něj doléhá především hlad, jaký je význam tohoto dobrovolného postu, doporučovaného prorokem? Nechce tím vyjádřit fakt, že lid přijímá toto Hospodinovo donucovací opatření vlastním rozhodnutím, aby tak ukázal svou pevnou vůli obnovit do hloubky svůj vztah k němu? V každém případě, Joel v tom vidí způsob, jak nechat nový prostor pro to, aby se Hospodin dotkl jejich srdce. Jestliže se Izrael obrátí k Hospodinu, snad se pak Hospodin vrátí k tomu, aby jej znovu zahrnoval svým požehnáním (Jl 2,13-14). Tehdy zabrání, aby násilí projevovalo na Izraeli svou zhoubnou sílu (v. 20), odpoví na jeho modlitbu a obnoví hojnost darů, které předtím přišly vniveč: obilí, víno a olej, stromy, réva a fíkovník, pastviny pro dobytek a déšť pro zemi (vv. 19.22-25). Když lid dostane znovu hojnost těchto darů, projeví vděčnost za dobrodiní svého Boha (vv. 26a.): 

„Najíte se dosyta, nasytíte se

a budete chválit jméno Jahva, svého Boha, 

který pro vás vykonal divy. […] “

Podobně, na základě prorocké hrozby zničení, neštěstí, se obrací obyvatelé města Ninive v Jon (kap. 3). V obou dvou případech, jak u Jl tak u Jon, půst vyjadřuje touhu po obrácení a samo jeho uskutečňování a probouzí u lidí naději, že Bůh změní své rozhodnutí potrestat viníka (i u Jon je tato naděje vyjádřená slůvkem „kdo ví“: „Kdo ví, zda si to Bůh nerozmyslí a nebude toho litovat, zda neupustí od svého planoucího hněvu, a my tedy nezahyneme?“ [Jon 3,9]). Je pravda, že půst Ninivanů má odlišný význam, protože se jedná o zástupce neizraelitů, tedy pohanů, ačkoliv víra v Boha zde určitě nechybí (v. 4). Projevy kajícnosti jsou zde spojeny hlavně s odhodláním zříci se násilí, aby toto násilí bylo odvráceno. Po Jonášově hlásání jde sám král příkladem: Odkládá insignie moci a důstojnosti – a tím se symbolicky zříká násilí, které je spojeno s uskutečňováním této moci – a sedá si do popela, vyměňuje svůj královský plášť za pytlovinu, žínici. Pak vyhlašuje slavnostním dekretem kolektivní půst pro všechny, včetně zvířat (vv. 7b-8). 

Samotné gesto krále a jeho vyhlášení pro všechno živé v Ninive má symbolický význam. Postit se znamená přestat jíst. Přeneseně to znamená zřeknout se násilí kvůli zachování života. Znamená to nechtít vzít druhému život nebo odstranit rozdíly, které mezi dvěma osobami existují (…). Postit se znamená opustit cestu násilí, aby byl nechán prostor pro život druhého.

(Opak je v Jer 36: výzva k obrácení podložená prorockými hrozbami přinesená před krále Jójakima ve svitku přineseném a čteném Baruchem – král odmítá, pálí svitek – na Jeruzalém dopadají ohlášené hrozby.)

Postit se, jak jsme to viděli hlavně u Jon, znamená učinit vědomý odstup od jídla, aby se otevřel prostor pro uznání druhého, ať je to Bůh, který dává chléb (a v něm symbolicky i ostatní dary) nebo ti, kteří jsou obětí násilí nebo nedostatku – ať jsme za to zodpovědni sami nebo někdo jiný. Projevení vděčnosti a úcty Bohu není možné bez snahy udělat něco pro potřebné. To jsme viděli v obou předchozích textech. Tyto doplňuje známý úryvek z proroka Iz (58).

Na začátku tohoto úryvku se popisuje úsilí Izraelitů postit se v naději, že se k nim Bůh přiblíží, a naříkají si, že očekávají nadarmo (vv. 2-3a). Ale současně, během postních dnů, tolerují, dokonce i sami dělají, nespravedlivé skutky. Tím, že nechávají volný průběh žádostivosti, hledají vlastní pohodlí (nebo snad sjednávají obchody) a živí v sobě násilné formy soupeření, zatímco nechávají pro sebe pracovat otroky, které nespravedlivě vykořisťují (3b-4a). Jestliže se věci mají tak, jak je může jejich půst přiblížit Bohu a nechat dojít sluchu jejich modlitbu (vv. 4b-5)? Jestliže půst není doprovázen zřeknutím se žádostivosti, nemá žádný význam. Jestliže není doprovázen úctou k druhému, k jeho svobodě a životu, jestliže nepřivádí ke sdílení darů, obřad je naprosto oddělen od morálního postoje a jednání, které vyjadřuje a dává mu jeho význam. Prorok upřesňuje, jaký je tedy půst, jaký si Bůh představuje (vv. 6-7):

Rozevřít okovy svévole, 

rozvázat jha, 

dát ujařmeným volnost,

každé jho rozbít? 

Cožpak nemáš lámat svůj chléb hladovému, 

přijímat do domu utištěné, ty, kdo jsou bez přístřeší? 

Vidíš-li nahého, obléknout ho, 

nebýt netečný k vlastní krvi?

Pro proroka je autentickým postem zanechat nespravedlnosti, která zbavuje druhé jejich důstojnosti, když je svazuje pouty otroctví (v. 6). Autentický půst je tehdy, když si člověk odřekne užívat si sám svého majetku, když se rozdělí s hladovými a těmi, kteří nic nemají (v. 7). Postit se tedy znamená pro člověka zřeknout se toho, aby vysával druhého, „jedl“ ho, ale, naopak, aby se postaral, aby on mohl také jíst. Tato skutečnost je ostatně zmíněna i v Gen, kdy Bůh dává omezení v požívání pokrmu. Zde nejde jen o dietu nebo Boží svévolné omezení svobody člověka, ale o ochranu života a životního prostoru nejen lidí navzájem, ale i ostatních živých bytostí. Půst musí být nutně spojen se skutky milosrdenství vůči bližním, tedy s almužnou. Ale také, jak jsme slyšeli při uznání Božích darů, ale hlavně jejich dárce, je spojen s modlitbou.

Půst a eucharistická památka

Ježíš a půst

Jediná Ježíšova katecheze ohledně postu se nachází v tzv. Horské řeči (Mt 6,16-18). V rámci představování nové etiky Božího království, Ježíš se zabývá tradičními praktikami, mezi něž patří i půst. Tyto praktiky by měly vyjádřit starost nebo touhu „činit spravedlnost“, čili vytvářet spravedlivý vztah s Bohem a s druhými. Ježíšova nauka spočívá v podstatě v tom, aby se učedník hodně zaměřil na diskrétnost těchto gest: kdo se předvádí, hledá jen sebe samého a svou odměnu nachází v tom, že ho druzí vidí a obdivují, jak je dobrý, zbožný a obětavý. Chraňte se konat svou spravedlnost před lidmi, tak, aby si vás všimli… (Mt 6,1a). My se ovšem zaměříme na půst jako takový a na souvislosti, v nichž se půst nachází. Důležité je všimnout si dvou dalších praktik, které předchází půst v Ježíšově řeči, a bez kterých nemůže mít svou hodnotu.

Aby člověk „konal spravedlnost“, je třeba nejdříve dávat almužnu. Na prvním místě jde tedy o to, aby dokázal sdílet majetek, aby prokázal solidaritu se svými bratry a sestrami (v. 2). Význam slova v řeckém originále (evlehmosu,nh) napovídá, že toto sdílení má mít svoje kořeny v „soucitu“, tedy v hnutí srdce, které je způsobeno, nedostatkem, bídou jiného do té míry, že trpí nebo cítí spolu s ním. Z druhé strany, co je almužna, než gesto, které má za cíl obnovit spravedlnost? Jak najdeme v Dt 15, prostá přítomnost chudých mezi lidem zahrnutým dary od Boha je znamením nedostatku spravedlnosti, kterou může vyrovnat velkodušný dar podle vzoru Božího (vv. 4-11). Toto první gesto „spravedlnosti“, které Ježíš připomíná, má vyjádřit uznání a vděčnost za Boží dar: rozšířit jeho užitek i na lidi bez prostředků.

Druhým skutkem „spravedlnosti“ u Mt je pocta Bohu vzdaná v modlitbě (6,5). Modlitba, jak ji nabízí Ježíš, spočívá v uznání Boha jako Otce a ve sladění vlastních přání s jeho, tedy hlavně aby přišlo jeho Království (vv. 9-10). V tomto bodě se ještě jednou Ježíšovo učení u Mt shoduje s Dt v tom, že dává velký význam uznání Boha a jeho touhy po životě. Ostatně, jako v Dt 26,15, toto uznání je následováno prosbou, aby dar chleba neustával (Mt 6,11). Ale s chlebem modlící se očekává také milost čerpat z něj pro svůj život. Jeho další prosby směřují k opuštění logiky dluhu (v. 12 – srv. 18,23-34 – nemilosrdný služebník) a k ochraně proti tomu, aby nepadl do léčky Pokušitele, tím, že by propadl žádostivosti (6,13).

Pak následuje půst. Toto Ježíšovo pojetí navazuje na to, co jsme slyšeli u proroků: Totiž že dary přijaté od Boha člověk úzkostlivě nepřechovává jen pro sebe a občas, podle potřeby, přistoupí k tomu, že se jich vzdá, aby nechal prostor také pro jiné, aby si jich užili. Půst má být uskutečňován s touhou uznat druhého jako bratra a sdílet s ním obdržený chléb. Přitom má také nechávat prostor pro uznání Boha jako Otce a slovu, kterým vyjadřuje vděčnost za obdržené dary. Tak dostane půst svůj plný význam (v. 16).

Podle Mt, když Ježíš pronáší „Horskou řeč“, má už za sebou zkušenost pouště, kde prožil pokušení a rezolutně odmítl Pokušitele (Mt 4,1-11). Vlastním postem (v. 2) zakusil, že netoliko chlebem bude živ člověk, ale také Božím slovem (vv. 3-4), slovem, které dává život a je podstatné pro jeho poslání. Pro Ježíše je na prvním místě Boží slovo, pak teprve chléb. Od chleba je možné se postit po dobu zkoušky (40 dní). Ovšem nejde se postit od Božího slova! Ježíš je hladový po Otcově vůli (Jn 4,31-34; 5,30; 6,38; 8,29; 12,27; 14,31). Ježíš se svou volbou rozhoduje pro Boha, dárce svobody, aby nezbavil lidi svobody tím, že by je donutil uznat jeho mesiášské poslání, třeba i jeho božství, neotřesitelným důkazem skoku z cimbuří chrámu (vv. 6-7) anebo obrovskou mocí, kterou mají ti, kdo se oddávají zlu (vv. 8-9). Podstatou Ježíšova postu byla příprava na jeho mesiášské poslání v naslouchání svému Otci v symbolickém počtu plnosti dní, jako u Mojžíše a Eliáše. Ježíš tímto postem tedy rozvíjí touhu nechat prostor pro Boží působení, ale také prostor pro svou službu lidem. Proto také ve svém učení podřizuje půst snaze rozdělit se s bližním a dialogu s Bohem. Půst sám o sobě, jako asketické cvičení nebo hrdinství sebezáporu, které se klade na odiv, má jen pramalý význam.

Takový způsob postu vykonávali farizeové. A právě tito kritizovali chování Ježíše a jeho učedníků, kteří jí a pijí s celníky a hříšníky (Lk 5,27-32). I Jan Křtitel a jeho učedníci se postili (Lk 5,33-39). Kromě svého 40-denního postu na začátku své činnosti o Ježíši není známo, že by vykonával nějaké postní praktiky. Byl dokonce nazýván „žrout a pijan“ (Mt 11,19; Lk 7,34). Možná nás to překvapuje, ale je to tak. Vraťme se zpět ke SZ. V předpisech Tóry najdeme jen jeden nařízený půst, a to na Velký den smíření (jóm kippur – Lv 16,29-31; 23,26-32; Nm 29,7). Ostatní popsané případy byly již zmíněné kající praktiky, pak také sloužily k vyprošení Boží přízně (David, Ester, Jeremiáš) nebo jako připomínky smutných událostí (Saulova smrt, zničení jeruzalémského chrámu 586 př. Kr.). Farizeové, jistě původně ze zbožnosti, přidávali postní dny a postili se 2x do týdne. Byla to asketická forma zbožnosti, často právě vystavovaná na odiv. Farizeové, kteří se považovali za duchovní elitu společnosti, měli argument proti svému konkurentovi, kdy ho usvědčovali z toho, že není tak zbožný jako oni. Ale Ježíš to bere z jiné strany. S ním přišlo Boží království, konec časů, ideální doba, předpovídaná proroky. Tito ji popisovali často jako bohatou hostinu, královskou svatbu, v níž ženichem je Bůh a nevěstou vyvolený lid, který přijme tuto nabídku sňatku. Ježíš je právě tímto ženichem. Na svatbě bývá radostná atmosféra a veselí, kdo by si odpíral jídlo a pití, když je důvod ke slavení? A ten důvod je. Především jsou to tito celníci, hříšníci, prostitutky, ztracení synové a dcery, kteří přijímají nabídku Božího království a navzdory tomu, co dělali předtím, jsou to nyní především synové a dcery světla. Ježíš neříká: „Ty darebáku, tys dělal pěkně hnusné věci, teď půjdeš po kolenou do Jeruzaléma, tam odprosíš a pak se mi teprve můžeš ukázat na očích.“ Ježíš se raduje a radost vyjadřuje účastí na hostině. Taková je radost v nebi nad jediným hříšníkem, který se dá na pokání (srv. Lk 15,7.10). Tak se raduje otec z návratu svého marnotratného syna a dá pro něj zabít vykrmené tele ke slavnostní hostině (Lk 15,20-24). Farizejský postoj naopak nacházíme u nazlobeného staršího syna, který se frustrovaný vrací z pole. Takže hosté, kteří jsou na svatbě, se postit nemohou. Budou se postit, až jim Ženicha vezmou, tzn. když skrze velikonoční události a hlavně po nich nebudou mít bezprostřední kontakt s Ježíšem. Tito ho budou v postech a bděních očekávat, až přijde podruhé ve své slávě a budou volat Marana tha (2Kor 16,22). Tyto „posty a bdění“ se projeví hlavně ve zkouškách, které na učedníky přijdou.

Eucharistie: památka a vzor jednání

Ježíšův boj, který mu přineslo ďáblovo pokušení, je bojem nás všech: Volit mezi životem z chleba a životem z Božího slova, mezi způsobem života ve stylu „jíst, abychom žili“ a „žít, abychom jedli“. Tento Ježíšův lidský boj vrcholí při naplnění času, při dokonání jeho pozemského poslání při „posledním pokušení“, jehož to první bylo jen slabým závdavkem (Lk 4,13; 22,3; 23,35-39; srv. Mt 27,39-44; Mk 15,29-32; Jn 19,28-30: „Sestup z kříže a uvěříme v tebe“).

Ježíš se představuje jako chléb života, který nepomíjí, ale trvá navěky (Jn 6,27.35.48.51). Je také studnou živé pramenité vody, která vyvěrá a zahání žízeň navždy (Jn 4,10-15). On je se svým tělem a krví – tedy se svým plným lidstvím při ukřižování na Golgotě – tím chlebem z nebe, darovaným od Otce, který dává život tomuto světu (ne nějakému jinému! – Jn kap. 6). Jeho máme jíst a pít a věřit v něho (Jn 6); žít z něho, jako on žije z Otce (Jn 6,57); přebývat v něm skrze jeho přijímané tělo a krev (Jn 6,54-56.62).

Jeho oběť na kříži jako zabití velikonočního beránka je připomínána a hlavně zpřítomňována při „lámání chleba“, při slavení eucharistie, kterou on sám ustanovil v předvečer tohoto svého umučení při Poslední večeři.

(- oběť – sacrificium – ne ztráta něčeho, ale naopak, přidání hodnoty, obohacení, účast na Boží svatosti, která je absolutně největší hodnotou; může být její součástí i bolestivá záležitost, vždy ale vyústí v pozitivní přetvoření skutečnosti. Utrpení samo o sobě, které nemá žádné pozitivní východisko, není obětí. Může jí ovšem být, pokud se zevnitř stává prostředkem posvěcení, intimního spojení s Bohem. Toto přetváření se uskutečňuje skrze Boží lásku. Právě Kristova oběť spočívala v naplnění utrpení a smrti Boží láskou, takže vyústila ve vítězství lásky nad zlem, nad smrtí.)

Svým specifickým způsobem, v obřadu nové smlouvy, Eucharistie obnovuje Boží požehnání pro plody země. Tyto se ostatně staly znamením daru nového života v památce daru, kterým se stává Ježíš sám. Vděčnost projevená nad dary, „plody země, révy a lidské práce“, se stává vděčností nad tím, co od této chvíle budou znamenat. Ježíš vzdává díky a pronáší požehnání nad chlebem a kalichem – obě dvě slova jsou synonymy pro vděčnost. Všimněme si, že během svého veřejného působení Ježíš děkuje ve své modlitbě Otci ještě předtím, než vykoná nějaký zázrak. Takto jedná před rozdělováním pěti chlebů pěti tisícům mužů a ostatním (Jn 6,11 parr.), takto jedná předtím, než z hrobu zavolá Lazara (Jn 11,41-42). Oba zvolené příklady mají souvislost s Ježíšovou poslední večeří, určitým způsobem předznamenávají to, co se při ní uskuteční. Při poslední večeři se nejedná už o zázračné odstranění nedostatku, vnímatelného lidskými smysly (potřeba nasytit zástup při nedostatku chleba, smrt člověka), nýbrž o překonání negativní skutečnosti daleko hlubší, která je lidskými smysly často nepostřehnutelná. Ježíš děkuje Otci za to, že se skrze chléb, který drží v ruce, sám stává chlebem pro život světa, že se jeho lidské tělo, které dostal od Otce, stává duchovním pokrmem jeho učedníků, že se jeho lidská krev stává krví smlouvy. Děkuje především za to, že dostal od Otce srdce plné lásky, toužící vykonat úplné darovaní sebe samého, aby ustanovil věčnou smlouvu lásky mezi Otcem a jeho lidskými bratry a sestrami. Podobné s díkůvzdáním Otci před Lazarovým vzkříšením je Kristovo díkůvzdání při posl. večeři v tom, že Ježíš stojí v obou dvou případech tváří v tvář smrti a že v obou případech se s ní musí vypořádat. Při posl. večeři je to jeho vlastní smrt, která je v sázce. Už v epizodě o Lazarově vzkříšení je narážka na ohrožení Ježíšova života – Tomáš tehdy říká: „Pojďme i my, ať zemřeme s ním!“ (BOG: Jn 11,16). Při posl. večeři Ježíš děkuje Otci předem, tedy před uskutečněním vítězství nad smrtí. Ježíšovo díkůvzdání spojuje v jedno všechny události, které po sobě následovaly: ustanovení eucharistie, utrpení a vzkříšení. Vzkříšení se stalo vyvrcholením těchto událostí, protože přetvořil svou smrt v oběť díkůvzdání. Ježíš se nevyhnul smrti, ale právě naopak, učinil svou smrt nástrojem osvobození, vítězství nad smrtí. Obvykle se děkuje Bohu za prokázaná dobrodiní, za vysvobození z nebezpečí, poté, co člověk dosáhl vyslyšení svých proseb, poté, co jeho svízelná situace díky Božímu zásahu pominula. U Ježíše to proběhlo v opačném pořadí: Byl vysvobozen ze spárů smrti právě proto, že nejprve vzdal díky Bohu. Synovský postoj díkůvzdání otevřel Ježíšovu lidskou stránku proudu lásky vycházející od Otce a umožnil mu takto zvítězit nad smrtí. Protože při posl. večeři vykonal Ježíš oběť díkůvzdání, kterou odkázal svým učedníkům, aby ji konali na jeho památku, tato svátost přijala v církvi název eucharistia, což znamená právě „díkůvzdání“.
Obřad, který Ježíš při posl. večeři vykonal a který svěřil ve svých učednících vznikající církvi, jde však ruku v ruce s požadavkem sdílení, rozdělení. O tom svědčí několik textů z NZ. Tak např. Lukášovo líčení Ježíšovy poslední večeře (Lk 22,14-30) představuje variantu zvláště významnou vzhledem k ostatním dvěma synoptikům. Po díkůvzdání nad chlebem a kalichem (vv. 17-20), Ježíš oznamuje zradu jednoho z Dvanácti (vv. 21-22). A Lk pokračuje (vv. 23-24):

Oni se začali ptát jeden druhého, který z nich že to je, kdo to hodlá udělat. Vznikl také mezi nimi spor, kdo z nich je asi největší.
Ve skutečnosti jsou to všichni učedníci, kteří Ježíše zrazují, když se takto mezi sebou hádají. Celkem vzato, nikde v tomto vyprávění Ježíš svého zrádce neoznačuje. Znamená to tedy, že jsou jimi všichni v míře, ve které se odcizují duchu svého mistra, který se pro ně stává služebníkem, aby pro ně rozdělil chléb díkůvzdání. Proto je Ježíš napomíná a kárá jejich touhu po moci, která vyplynula z jejich hádky. Navrhuje jim jinou logiku, logiku toho, kdo slouží (vv. 25-27). Podobným způsobem popisuje Jan umývání nohou a výzvu učedníkům napodobovat Ježíše (Jn 13,4-5). Tyto popisy hostiny ustanovení eucharistie sdělují poselství, že nestačí jen slavit Kristovu eucharistickou hostinu, ale je také třeba přijmout a žít Ježíšův postoj služebníka.

- Rozmnožení chlebů (Lk 9,12-17) – spolupráce s Ježíšem, sdílení s ostatními lidmi – hojnost.

- Sociální rozměr slavení eucharistie (1Kor 11): ten, kdo jí Kristovo tělo a pije jeho krev, a přitom přehlíží etické požadavky, spojené se s obřadem, jí a pije vlastní odsouzení (v. 29).

Eucharistickou hostinu slaví rozvážně pouze ten, kdo jí a pije eucharistický chléb a víno jako účinné znamení svobodného a srdečného přijetí této existence Ježíše, která sama svědčí a vede k vydávání svědectví (martyrium – mučednictví: Zj 1,2.5.9; 3,14; 12,11.17; 19,10; 20,4).

Nikdo snad nepochopil biblické učení o živém chlebě lépe, než syrský biskup, Ignác z Antiochie. Na cestě do Říma, kde má být předhozen šelmám, píše římským křesťanům:

„Má touha je ukřižována a žádný oheň pozemské žádosti už ve mně neplane, to spíš je ve mně živá, mluvící voda, která mi uvnitř říká: »Vzhůru k Otci!« (srv. Jn 14,12). Nekochám se pomíjejícím pokrmem ani radovánkami tohoto života, chci chléb Boží, tj. tělo Ježíše Krista, ze semene Davidova, a za nápoj chci jeho krev, to jest lásku nepomíjející…“ (VII, 2-3: PG 5, 693-694).

Toto tíhnutí k Ježíši jako chlebu a nápoji je ale potvrzeno tím, že je převádí ve své bytí učedníkem, který se stává chlebem díky svému mučednictví:

„Zapřísahám vás, abyste mi neprokazovali svou přízeň v nepravý čas. Nechte mě, abych se stal potravou šelem, když se mi tak otevře cesta k Bohu. Jsem pšenice Boží a budu rozemlet zuby šelem, aby se ze mne stal čistý chléb Kristův. Raději se k šelmám mějte, ať se stanou mým hrobem a nic z mého těla nenechají, abych nebyl po smrti někomu na obtíž. Teprve pak budu pravým učedníkem Ježíše Krista, až svět neuvidí ani mé tělo. Vyproste mi od Krista, abych se skrze tyto nástroje stal pravou Boží obětí… Právě začínám být učedníkem…“ (IV, 1-2; V, 3: PG 5, 689-692).

Jestliže je Ježíš chlebem života, pak dilema mezi prvenstvím chleba, tedy pokrmu a jiných materiálních věcí, a Božího slova nachází řešení právě v něm: Jeho učedník bude z něho žít, i kdyby ho svědectví pro Krista přivedlo ke smrti hladem, jak se to stalo v Osvětimi Maxmiliánu Marii Kolbemu:

Žádný z nás nežije sám sobě ani neumírá sám sobě. Neboť žijeme-li, žijeme pro Pána, umíráme-li, umíráme pro Pána. Ať tedy žijeme nebo umíráme, patříme Pánu. Vždyť právě proto Kristus umřel a vstal k životu, aby se stal Pánem nad mrtvými i nad živými (Řím 14,7-9).

� Od této chvíle všechny citace delší než 1 verš budou uváděny z ČEP.





